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politikai 
perspektiva. 

Fáradtan és unott egykedvü- 
séggel zakatolt a nyári. ülés- 

szak utolsó napjaiban a sok 

viharban és szenvedélyes tusák- 
pan megszületett törvényhozás 
munkakereke. Sablonos felada- 
tokon esett keresztül, tulnyomó 
részben; sem az idő, sem a 

hangulat nem kedvezeti! életre- 
való akcióknak. Hónapok vissz- 
hangos választási lármája után 
a természeti törvény következe- 
tességével állott be a reakció 
a külső perifériákon és a fő- 
városban egyaránt és közömbö- 
sen nézték annak a parlament- 
nek első szárnypróbálgatását, a 
mely Magyarország egész jövő- 
jere kiható, döntő reformok 
megvalósitására van hivatva. 

A politikában beállott vakáció, 
nyugalom jól esett politikusok- 
nak és a politika iránt érdeklődő 
közönségnek egyaránt és ha ez 
az idő arra szolgált, hogy friss 
erőt és objektiv tisztán látást 
szerezzenek mindazok, a kik a 
közügyeket a legdöntőbb fóru- 
mokon intézik, ugy erre a nyu- 
godt erőgyüjtésre az ország ér- 
dekében szükség is volt. 

A hosszunak látszott vakáció 
gyorsan a vége felé közeledik. 
Benne vagyunk a szeptember 
hónapban, melynek utolsó felé- 
ben ujra összeülnek a törvény- 
hozók, a kik elé az ország el- 
odá. hatatlan igényei és szük- 
ségletei, valamint a törvényben 
megállapitott naptári terminusok 
sulyos problémákat tárgyalnak, 

Az államháztartás rendje sze- 
mnt a jövő évi költségvetés el- 
intézése volna az első teendő, 
a melyet azonban más sürgő- 
sebb feladatok alighanem hát- 
térbe fognak szoritani. Ez év 
öszén kell összeülnie a delegá- 
Hónak, a melynek munkáját a 

rális elintézni valók mellett 
inoe fait a complits kényszerü 

mdomásulvétele is fogja képezni. 
osznija és Hercegovina anne- 
ója, Magyarország és a mo- 
larchia érdekében oly korszak- 
akotóan fontos ezen lépés, ha- 
almi szóval, a nemzet érzüle- 
ének, gondolkodásának kuta- 
ása és meghallgatása nélkül 
efejezett ténynyé vált. Hóna- 
lokon keresztül benne éltünk 
lz ennek nyomán támadt izgal- 
makban és most viselnünk kell 
kokat a horibilis költségeket, a 
elyeket az annexió ténnye fel- 

lezett. A milliókat már elköl- 
ltték és most reánk vár az a 

vegyük és a fedezetről gondos- 
kodjunk. Semmiképen sem 
ideális állapot egy önálló, sza- 
bad rendelkezéssel biró nemzet 
szuverénitása szempontjából, 
különösen akkor, a mikor egy- 
ide ejüleg nem történt törvényho- 
zási intézkedés Bosznia-Her- 
cegovina közjogi állása és hova- 
tartozására nézve. 

A magyar delegációnak lesz 
alkalma hallani Aehrenthal kül- 
ügyminiszter eljárásának indo- 
kait és mérlegelni az eljárás 
célszerüségét és szükségszerü- 
ségét és ennek kapcsán bizo- 
nyára érdekfeszitő vita lesz a 
plenaris ülésen. 

A delegáció munkálkodása a 
kormány tagjait és a törvény- 
hozók egy részét elvonván, vagy 
lekötvén, minden valószinüség 
szerint ismét rövid szünet fog 
beállni a képviselőház tanács- 
kozásaiban és legfeljebb a bizott- 
ságok fogják a hozzájuk utal 
munkaanyagot feldolgozni. 

Az a nagy kérdés, a mely 
már körülbelül novemberben 
ugyszólván kizárólag fogja fog- 
lalkoztatni a törvényhozást: a 
közgazdasági önállóság megte- 
remtésének, vagy a közösség 
fenntartásának kérdése. Ez an- 
nak kapcsán kerül napirendre, 
hogy a közös bank szabadalma 
lejár és a bankszabadalom meg- 
ujitása iránt törvényjavaslatot 
fog a kormány benyujtani. A 
kik a nemzeti bankért folytattak 

küzdelmet, elszántsággal fognak 
belemenni a parlamenti kam- 

panyba. A kormány bankjavas- 
lata még nem ismeretes és igy 
a harc méreteiről előre képet 
alkotni nem lehet, de az elvi 
álláspontok ismerete mellett nem 
lehet kétséges, nogy az önálló- 
ság és közösség hivei között 
erőteljes mérkőzés várható. 
Közrejátszik az a bizalmatlan- 
ság is, a mellyel az ellenzék 
a kormány választójogi prog- 
rammja iránt viseltetik és alig- 
hanem a bankkérdésben meg- 
vivandó csata lesz az első 
alkalom, a mikor a kormány 
nyilt, félre nem érthető és min- 
den kétértelmüségtől ment, zá- 
ros határidőre szóló, kötelező 
programmvallás szüksége előtt 
fog állni. 

A mint tehát igy az előjelek- 
ből itélve, a parlament őszi 
munkálkodása fest, minden való- 
szinüség a mellett szól, hogy a 
napirendre kerülő nagy kérdé- 
sekben ez lesz a legelső alka- 
lom a mérkőzésre a kormány 
és ellenzék között. 

kadat hogy, ezt tudomásul 

nevében fog megszólalni, hogy fele- 

A nyiregyházai gazda- 
nagygyülés. 

A Magyar Gazdaszövetség nyiregy- 

házai nagygyülése felé fordul az 

egész ország gazdatársadalmának 

a figyelme. Szeptember huszadikán 

Nyiregyházára irányozza a magyar 

közvélemény tekintetét, hol több 

ezernyi gazda százezrek és milliók 

letet adjon a legujabb idők nagy 

kérdéseireé, hogy végre öntudatra 

ébredve akaratot nyilvánitson és vá- 

laszt adjon az itt-ott fölmerülő vádas- 
kodásra is. 

Mióta Károlyi Sándor gróf ki- 

bontotta a Magyar Gazdaszövetség 
zászlaját, mióta elhangzott Fóthról 
a tömörülésre intő szózats szervez- 

kedni kezdtek a földmivelő Magyar- 

ország háttérbe szorult gazdái, alig 
volt olyan nagy szükség gazdáink 

összetartására, mint ma, midőn a 

jelen ép oly sulyos problemákat hord 

felszinen, mint aminőkkel a közel 
jövő fenyeget. 

A ayiragyházai országos gazda- 
nagygyülés az előjelekből itélve né- 
pesség dolgában felülmulja az összes 
eddigi gazdagyüleéseket. Méltán lesz 
kifejezője a földmivelő Magyavország 

óhajainak és panaszainak. A nagy- 

gyülést Darányi Ignác, a Gazdaszö- 
vetség elnöke vezeti, akit maga 

Károlyi Sándor gróf, a klasszikus 

vezér, jelölt ki utódjául s aki egy 

deceniumnál tovább tartott kormány- 

zásával fejlesztette Magyarország 

mezőgazdaságát oda, ahol most áll. 

Korülötte lesznek a gazdatársadalom 

előkelőségei, akik mindig az első 

sorban küzdöttek a gazdák érdekeiért 

s a nagygyülés előadói: Mailáth 

Józset gróf, Mezőssy Bála volt 

államtitkár, Li ptay Béla orsz. kép- 

viselő, Bernát lstván és Meskó 

Pál, oly nevek, amelyek tiszteletre- 

méltóságukat és tekintélyükkel egy- 

aránt nagy hatást' gyakorolnak a 

gazdaközvélemény kialakulására. 

A parádi és palicsi gazdanagygyü- 
lések után még nagyobb erővel fog 

fellépni a gazdatársadalom Nyiregy- 

házán. Az öntudatnak ez az évről- 

évre való erősődése immár imponáló 

hatással lesz az egész társadalomra, 

jeléül annak, hogy bármily változá- 

sok következnek is be időközönkint 

a politikai életben, a földmivelő tár- 
sadalom érdekeit nem lehet, nem 

szabad többé háttérbe szoritani. 

Megnyilvánulnak itt is, ott is olyan 
törekvések, amelyek nem egybe- 

hangzók a mezőgazdaság érdekeivel : 
agrárellenes vámpolitikát hirdetnek 

a mai agrárvámvédelemmel ki nem 

békülő merkantibilisták, a nagy lép- 

tekkel haladó szövetkezeti mozga- 
lomnak akarják utját állani a libe- 

ralizmus nevében s a szociális tör- 

vényhozás terén is a gazdák ellen 

mat 

arra is, 

alaptalan vádaskodással, 

drágasággal 

Meskó Pál reá fog mutatni a drága- 

ság igazi okaira s azon módozatokra 
is, amelyekkel azt enyhiteni lehet és 

irányul majdnem minden gondolata 
azoknak a tényezőknek, 
gazda és cseléd között oly káros 
viszályokat 
vallott bujtogatásukkal. Mailáth gróf 
és Mezőssy 
hangot a gazdaközvéleménynek ezek- 
ben a kérdésekben : 

amelyek a 

idéztek elő kudarcot 

volt állaratitkár adnak 

az ő javasla- 
ukban nyer kifejezést az az alap- 
gondolat, hogy a magyar gazdatársa- 
dalom a kor magaslatán állva meg 
akar 

de 

hogy a mezőgazdaság érdekei a jövő 
kormányzati és törvényhozási intéz- 
kedéseinél háttérbe szoruljanak. 

felelni szociális föladatainak, 
egy pillanatra sem türi tovább, 

A nagygyülés másodsorban alkal- 

nyujt a gazdatársadalomnak 

hogy szembeszálljon amaz 

melyek a 

a gazdákat okozzák. 

kell. A magyar gazdák állást foglal- 
nak a drágaság előidézőivel szem- 

ben, hogy az egész ország lássa, 

mily nagy megtévesztés folyik már 
éveken keresztül az agrárellenes 

körökből, melyek a drágaság minden 

ódiumát a termelőkre szeretnék kenni. 

Az egész országnak meg kell 

hallani azokat a nagyhorderejü ki- 

jelentéseket, amelyek szeptember 

huszadikán Nyiregynázán fognak el- 

hangzani, mert ott az egységes nagy 

magyar gazdatársadalom, a földmi- 

velő Magyarország fog megszólalni, 

melynek a szavát semmibe sem venni 
nemcsak veszedelmes, de ma már 

a lehetetlenségek közé tartozik. A 

Magyar Gazdaszövetség, mely a 

szociális haladás és különösen a 

falusi milliók fölemelése terén el- 

évülhetetlen érdemeket szerzett, az 

egész ország rokonszenvére számithat 

törekvéseivel, melyeknek nagyjelen- 

tőségü ujabb határköve a nyiregyhá- 
zai nagygyülés. 

A földmivelő osztály becsülete 
követeli, hogy egyetlen falusi gazda- 

kör, szövetkezet, falusi testület se 

maradiob el erről a a nagygyűlésről. 

Közegészségügyünk. 
Irta : Dr Bognár Oszkár. 

Talán már elmondhatjuk, hogy a 
kolera veszedelme elmult fejünk 
fölül; talán megmenekül ez az amugy 

is sok csapástól látogatott ország 

egy borzasztó járvány borzalmaitól. 

Egy nyomot azonban okvetlenül hagy 

maga után, a mi alkalmasint ja- 

vunkra szolgál — azt t. i, hogy 
fellebbentette a tátyolt közegészség- 

ügyi igazgatásunkról és az ázsiai 

kolera fenyegetése beigazolta azt, 

hogy közigazgatásunk milyen ázsiai. 
Már maga az, hogy közegészség- 

ügyi törvényünk 1876-ból való, eléggé 
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bizonyitja azt, hogy egészségügyi 
adminisztrációnk elavult. Az a sok 

csodás felfedezés, uj ismeret, a mi 

az orvosi és egészségtani tudomá- 
nyokban napfényre került, nem tudta 

rábirni az illetékes köröket, hogy év- 

tizedekkel előbb hozott törvényünket 

a modern élet követelményei szerint 

átalakitsák. A régi törvényt toldozzák- 

foldozzák rendeletekkel, melyek ter- 
mészetcsen ad hoc adatnak ki és 

nélkülöznek mindenféle egyöntetüsé- 
get, vezérlő irányelvet. 

Ezen a téren is, mint minden 

olyan téren, a hol kulturáról van 
szó, fogott a magyar átok: minden 

a politikába fullad bele. Közegész- 
ségünkre a legilletékesebb ember: 
Andrássy Gyula gróf, Magyarország 

volt belügyminisztere mondotta a 

legilletékesebb kritikát, szomoruan 
konstatálta, hogy nem áll oly fokoa, 

mint az kivánatos lenne, de egyszerre 

rámutatott az okra is, t. i. arra, 

hogy a politika tereli el a figyelmet 

és vonja el az erőket az alkotó, 

kulturmunkától. ,Még az egyetemi 

tanárok is - panaszolja Andrássy 
Gyula gróf az orvosoknak Miskolcon 
tartott gyülésén — előbbrevalón ak 

tartják a politikát es saját karriérjük 

megalapozását, mint a tudományok 

előmozditását." 

T6 óta gyökeres változás állott be 
ugy az orvosi tudomány, mint a 

higienia terén és bámulatbaejtő 
felfedezések és gazdag ismeretek 

terelték ezeket uj irányokba. A bak- 

terologia óriási haladása és pozitiv 

eredményei beigazolták, hogy a leg- 

több és legpusztitóbb betegség az 
emberi szemmel egyáltalán nem 
látható, csak ezerszeres nagyitások 

mellett érzékelhető bacillusoktól ered 

és a betegségek elleni védekezés az 

ezek ellenn óvóintézkedésekben áll, 

a melyek közül leghathatósabb a 

folytonos és lehető tökéletes tiszta- 

ság. Hogy ezen a téren, hogyan ál- 

lunk, arról azt hiszem jobb nem 
beszélni. Elszomoritó, ha az ember 

a mostani kolera veszedelem alkal- 

mából kiadott miniszteri rendeleteket 

olvassa. A legeslegelemibb tisztasági 

követelményekre, kemény birságok 

terhe alatt kell szoritani az embere- 

ket, mikor igazán csak a tulajdon 

érdekeikről van szó. A lakások tul- 

zsufoltak, azok tisztitásával, szellőz- 

tetésével egyáltalán nem törődnek; 
de még, ha szellőztetni akarnák is, 

hogy tehetnék azokon a tenyérnyi 

ablakokon át. A trágya és szemét- 

dombok egészen a lakhely mellett, 

a legesekélyebb óvóintézkedések 

nélkül. A nagyobb városkákban a 

szemétkihordás, utcatisztitás, csator- 

názás olyan patriarchalis állapotban 

van, hogy csak egy kisebb mérvü 

kolera kellene és ezrével hullanának 
az áldozatok, 

Igen nagy tévedés azt hinni, hogy 

a szegénységnek okvetlenül együtt 

kell járnia a piszokkal, hiszen a tisz- 
tasághoz csak viz és levegő szüksé- 
ges. Ezen a ponton vár szép feladat 
a közigazgatásra. Ennek lenne hiva- 
tása, hogy erről a népet felvilágo- 
sitsa, természetesen nem gőgös ren- 
deletekkel, birságolással, hanem 
felvilágositó. oktató módon, a mire 
a közigazgatási tisztviselőknek van 
legtöbb alkalmuk és magas tekinté- 
lyüknél fogva, tanitásuknak, utba- 
igazitásaiknak legnagyobb hatékony- 
sága. 

De ne várjuk ezt a mi „politizáló 

közigazgatásunk"-tól. Neki nagyocb 

gondja a politika, vagy tán maga 

sincs vele tisztában ? 

Nem mondhatunk sokkal több jót 
a kórházainkrol sem. Számuk kevés 

felszerelésük ócska, hiányos, a fek- 

vőhelyek száma kevés. Még jó, ha 

ilyen kórház van, mert százszámra 

akadnak még nagyközségek is, a hol 
kórház nincs. 

Azok az állapotok pedig, a melyek 

az orvosi szolgálat körül uralkodnak 

egyenesen kétségbeejtők. Száz- és 

száz helyen nincs betöltve éveken 

át a körorvosi állás; még pályázó 

sem akad. 8 -15 községnek van igen 
sok helyen egy orvosa Ezt még cso- 

dálni sem lehet, ha tekintetbe vesz- 

szük azt a silány dijazást, a miben 

a videki orvosok részesülnek. 500- 
600 forint évi fizetés dotálnak or- 
vost. Azért a pár hatosért, a mit 

egy látvgatásért fizetnek, gyakran 

8-10 kilométerre kell utaznia, tél- 

viz idején, nyitott parasztszekéren. 

döcögős uton. E mellett hvgyan bá- 

nik a magyar társadalom az orvo- 

sokkal, mint minden egyéb' katego- 

riával, mely nem politizál ? Egy har- 

mad-negyedrangu politikusnak, több 

tekintely, elismerés az osztályrésze 

mint egy elsőrangu orvosnak. Vonat- 

kozik ez nemcsak a társadalomra, a 

mely utóvégre is csak példák után 

indul, – hanem a hivatalos, felső, 

sőt legtelsőbb körökre is. 

Erre nézve csak egy esetet mon- 

dok el. Az irtózatos emlékü ököritói 

tüzkatasztrófanál müködött orvosok 

az értesülés után nyomban a hely- 

szinén történt megjelenésükkel egész 

sereg emberéletet sikerült megmen- 
teniök. E közben minden tóőlük tel- 

hető erőfeszitést fejtettek ki. Éjt- 
napot egygyé téve ápolták, gondoz- 

ták betegeiket, egészségüket komo- 

lyan fenyegető megerőltetésekre ser- 

kentette őket lelkiismeretük és kö- 

telességtudásuk; bátran el lehet mon- 
dani, hogy az a munka, a mit az 

ököritói orvosok végeztek, ember- 

feletti volt, ugy a vállalt, mint várt 

kötelezettséget sokszorosan felül- 

multa, a nevetségesen csekély dija- 

zással egyáltalán arányos és... a 

királyi kitüntetés mégsem az orvo- 

sokat, hanem azokat a mindenesetre 

dicséretre érdemes urnőket érte, a 

kik a sebesülteknek élelmiszereket 
küldtek. (() 

Mindezek a viszonyok gyökeres és 

alapos reformra szorulnak. 

Iparos ösztöndij. 
A marosvásárhelyi kereskedelmi és 

iparkamara közhirré teszi, hogy a 
nagyméltóságu keresk. m. kir. minisz- 

ter ur folyó évi augusztus hó 11-én 

55844-1910. sz. a. külföldi ipari 
viszonyok tanulmányozására és az 

ott tapasztaltak itthon értékesitése 

céljából a kamara területére egy 

600 (hatszáz) koronás külföldi tanul- 
mányi iparos ösztöndijat engedélye- 
zett a melyre ezennel 1910. évi ok- 
tőber hó 20-án záródó határidővel 

pályázatot hirdet. 

Pályázhatnak a marosvásárhelyi 

kereskedelmi és iparkamara terüle- 
tén Marostorda-, Csik-, Háromszék 

és Udvarhelymegyében illetékes 

kézmü iparosok. 

A pályázati kérésben a folyamodó 

lakhelye, családi és vagyoni viszo- 

nyai, foglalkozása, előképzettsége, 
nyelvismeretei, erkölcsi magaviselete 
esetleges tanulmányai, az általa eset- 
leg elnyert kitüntetések és végül az 
ösztöndij elnyerése esetén teendő 
utazás iránya részletesen megjelö- 
lendők és lehetőleg hifeles okmá- 
nyokkal igazolandók, valamint az is, 
vajjon az illeté katonai kötelezett- 
ségének eleget tett-e már és vajjon 
biztosítva van-e előre is egy meg- 
felelő külföldi gyárban vagy mühely- 
ben való alkalmaztatása esetleg va- 
lamely külföldi szakiskolába leendő 
felvétele. Az illetőnek kötelezettséget 
kell vállalnia az iránt, hogy az ösz- 

töndii különbeni visszafizetésének 

terhe alatt vissza fog térni hazá- 

jába s külföldön szerzett ismereteit 
itt fogja értékesiteni. 

Azok, akik katonai kötelezettsé- 

güknek még nem tettek eleget, vagy 

az alól felmentve nincsenek, az ösz- 

töndijra nem számithatnak. A kis- 

koruakért atyjuk, vagy gyámjuknak 
kell kezességet vállalniok a fenti 
kötelezettség betartása tekintetében 

A határidőn tul beérkezett folya- 
modások nem vétetnek figyelembe. 

Marosvásárhely, 1910. szept. 3. 

Tauszik B. Hugó, 
kir. tanácsos, elnök. 

László Gyula, 
m. titkár. 

A kolera. 
Oroszországból érkezett a rémhir, 

hogy az emberiség nagy ellensége a 

kolera közeledik hazánk felé s itt is 

elterjedt, hogy kolera esetek fordul- 

tak elő. Hála legyen a Gondviselés- 
nek, hogy ez ideig csak egyetlen 
eset fordult elő Pozsonyban. Minden- 

felőlről érkeznek riasztó hiradások, 
hogy bol itt, hol ott történt megbe- 

tegedés, de nyomában érkezik a 

cáfolat is, s csak a nagy ijedelemnek 

lehet tulajdonitani ezeket a hireket. 

Mindamellett a mi ma még nincs 

itt, az már reggel itt lehet. Épen 
ezért nagyon lehet örülni a városi 

tanács intézkedésének, hogy a Varga 

patakot, ezt mindenféle miazmával 

telt rakiárt kitakarittatja. A személ- 
égetés behozataláról is hallottunk s 

nem lehet eléggé helveselni a tervet, 

hiszen a Küküllő partját és köz- 

vetve magát a Küküllőt is megfer- 

tőzte az oda hordott szemét. Sok 
féle intézkedésre van szükség, hogy 

a kór felléptét megtudjuk akadá- 
lyozni, s csak helyeselai tudunk min- 

den lépést, a melyet a városi tanács 
a legdrágább kincs, az emberi élet 
megmentése érdekében tesz. 

Nagyon sok udvaron halomszámra 
áll a szemét, az utcát nem tartják 

megfelelő tisztaságban a vállalkozók 
s ezeknek szigoru felügyelete is na- 
gyon kivánatos. Hiszen ha egy ilyen 

helyre bevenné magát a betegség 

Isten legyen aztán irgalmas az egész 
családnak, községnek. 

Nekünk különösen ügyelni kell, 

hiszen itt van a szomszédban a ko- 
lerától megfertőzött Oláhország, s 

már fordult is elő kolera gyanus 

megbetegedés Háromszéken. 

Fekete Ferencné kurtapataki la- 

kós aug. 29-én kézdiszentléleken 

halt el kolera gyanus tünetek közt. 

Feketénét felboncolták s a bélrésze- 

ket felküldötték Budapestre a bak- 

teologiai intézetbe megvizsgálás vé- 

gett. Még a határzár nincs elrendelve 
Oláhország felé, de ha marhavészt 
hoztak volna be, eddig a fejvesztés 

is ki volna mondva a határzár me 
szegőjévé, igy még a zárlat s 
elrendelve, pedig sok ember 
többet ér a marháénal. 

Már csak ezekert is fokozott tisz. 
taságot kell tartanunk minden v0. 
nalon. A gyomrot különösen rend. 
ben kell tartanunk s tartózkodni a 

gyümölcs, különösen mosallan gyü. 
mölcs élvezetétől, s tisztátlan viz 
ivásától. 

Hála Isten bizhatunk, hogy e, a 
csapás a hatóságok éber figyelme 
miatt nem fog kitörni hazánkban 
de ha mégis előfordulna az, a ki 
gyomorfájást érez, langyos és higi. 
tott pálinkát vagy bort igyék, mert 
ez az egyik legnagyobb ellensége a 
kolerának, illetve bacillussainak. Ter. 
mészetesen ez nem lehet ok az 
ivásra, mert akkor épen elgyengit 
a szervezet ellenálló képességét. H, 
valakinek a gyomra nincs rendben 
különösen ha hányingere van, for 
duljon orvosboz, mert még mindig 
jobb félni, mint megijedni és tiszta- 
ság legyen minden vonalon. 

HIREK. 
— Dalegyleti ünneplés. A fényes 

pályát betöltött Székely Dalegylet 
már negyedszázados multra tekint 
vissza és merithet lelkesedést a jö- 

vendőre. A negyedszázadon keresz- 

tül Dr Ráczkövi Samu járási 
tiszti orvos volt az egylet elnöke; ő 
vezette diadalról-diadalra az gyle. 
tet. Hétfőn este megjelentek a Szé- 
kely Dalegylet tagjai Dr Ráczkövi 

lakásán. Nagyon szépen énekeltek. 

Majd Nagy János üdvözölte Rácz- 
kövit, mint a Székely Dalegvletnek 
megválasztott örökös tiszteletbeli el. 

nökét. Ráczkövi meleg szavakban 

mondott köszönetet a nem várt ki- 

tüntető bizalomért és a Székely Dal- 
egylet további felkarolását a maga 
részéről biztositja. 

— A népszámlálás e őkészitése. A 
kereskedelmi miniszter körrendeletet 

intézett a törvényhatóságokhoz, az 

1910. évi népszámlálásról szóló 1910, 
évi VIII. t.-cz. végrehajtása tárgyá- 
ban. A rendelet foglalkozik a nép- 

számlálás nagy jelentőségével és 
közli azokat az utasitásokat, melyek- 

nek alapján az összeirást meg kell 
ejteni. A rendelethez mellékelte a 

miniszterium az összeirási ivek min- 
táit. Hat különböző ivet fognak az 

összeirásnál használni és pedig : 
a) Számlálólap: a jelenlevő 

népesség egyenkinti számbavételére, 
vagyis a tulajdonképpeni népszám- 

lálás céljára; 
b) Házigyüjtőiv: a lakásl 

célra szolgáló épületeknek s az ezek- 
ben levő lakásoknak és azok helyi- 
ségeinek összeirására, továbbá az 

egy-egy épületben lakó s számláló- 

lapokon összeirt egyéneknek s 

lakásból távollevőknek számszerü 
kimutatására; 

c) Községi gyüjtőiv: az egy- 
egy községben vagy városban kitől- 
tött házigyüjtőivek és számlálólapok 
fontosabb adatainak számlálóbiztos 

kerületenkint házszámok szerint való 
kimutatására ; 

d) Községiösszesitőiv:egf 

egy község vagy város összes köl 
ségi gyüjtőivei végeredményeinek 

összefoglalására; 
- al- e) Kimutatás a népszámlálás 

kalmával felmerült költségekről; 

inoy 

élet, 
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f) Részletes utasitás a 

számlálólapok, házigyüjtőivek, köz- 

ségi gyüjtő- és összesitőivek s a 

népszámlálás költségeire vonatkozó 

kimutatás kitöltésére. Az egyes ösz- 
szeirási ivek kitöltésére, illetőleg az 

adatgyüjtésre részletes utasitást tar- 
talmaz a rendetet ugy a számláló- 

biztosok és felülvizsgálók részére, 
mint a lakosság számára. 

— A székely dalegylet uj elnöke. 
A székely dalegylet nemrégiben nagy 

lelkesedéssel, a dr. Ráczkövi Samu 

lemondásával megüresedett elnöki 

állásra Dr Paál Árpád vármegyei 

főjegyzőt választotta meg. Alig ér- 

betett volna méltóbb embort a ki- 

tüntetés, mint Paál Árpádot, a ki 
egész szivével igaz székelvy, a ki 

minden mozgalomnak, mely a szé- 

kely kulturát és székely érdekeket 

szolgálja, lelkes támogatója, igaz jó 

akarója. Számtalan esetben megmu- 

tatta már nemes érzelmét a város 

polgársága iránt táplált szeretetét 

s valóban az ő megválasztásával 

nemcsak a jövőre vetett reményüket, 

hanem a mult elismerését is kife- 

jezték. Mi is, mint a székely ügyek 

harcosai, őszinte örömmel üdvözöl- 

jük uj tisztségében s kérjük tartsa 

meg eddig tapasztalt jó indulatában 
a székely dalegyletet, melynek ve- 

zetője lett és vezesze ama magas 

nivón, a mint volt és a mint a de- 

rék egyesület valóban meg is ér- 

demli. A dalegylet legközelebb sze- 

renaddal tiszteli meg uj elnökét. 

—- Halálozás. Stefán Károly vá- 
rosi fogyasztási hivatalnokot pótol- 

hatatlan veszteség érte, felesége szül : 

Nogl Amália folyó hó 4-én este fél 
12 órakor életének 53-ik évében el- 
halt. Temetése a ref. egyház szer- 

tartása szerint e hó 6-án általános 

részvét mellett történt meg. Nyugod- 

jék csendesen ! 

—– A legközelebbi teljes napfo- 
gyatkozás. 1911. április 28 án lesz, 
de a maga teljességében a földnek 

ismét csak olyan részein lesz látható, 

amelyek legkevésbbe alkalmasak a 

csillagászati megfigyelésekre. 

— Iparfejlesztés Mármarosban. A 
mármarosszigeti iparfejlesztő bizott- 

ság, összesen mintegy hét telepen, 

Mármarosszigeten, Kökényesen, Gá- 
nyán, Nyágován, Aknaszlatinán, Ró- 

naszéken és Lonkán szövészetet, 

himzést és kosárfonást vezetett be. 
Ez az uttörő munkásság eddig nagy 

állami támogatást igényel, mert az 

elmaradt és tanulatlan nyomorgó 
lakosság nagy költséggel és fárad- 
sággal volt csak begyakorolható az 

ipari munkába. Minthogy most már 

a felsorolt iparágakban jól kiképzett 

munkásanyag áll rendelkezésre, a 
kormány elhatározta, hogy az immár 

meglevő készségek kiaknázásat ma- 

gánvállalkozásra bizza és a tanszer- 

vezet állami támogatását megszünteti. 

A mult napokban a földmivelésügyi 
és a kereskedelemügvi kormány ki- 

küldötteinek jelenlétében az iparka- 
mara és az országos háziipari szö- 
vetség, valamint jónevü háziipari 

vállalkozók közbenjárásával egy ad 

hoc bizottság az ügyet a helyszinén 

alaposan tanulmányozta és nagy a 
valószinüség arra, hogy a magán- 

vállalkozás ott nagy ipart fog léte- 
siteni. A kamarát a közel egy hétig 

tartó tanácskozásnál Szávay titkár 

és dr. Rédei segédtitkár felváltva 
képviselték. 

—- Arany János szobra. Nagykőrös 
város szobrot emelt Arany Jánosnak 

a nagy magyar költőnek s a szob- 

rot, amely Strobl Alajos vésője alól 

került ki, szeptember 25 én, Arany 

János Nagykőrös: ől való távozásá 

nak ötvenedik évfordulóján leplezik 
le. A leleplezési ünnepély delelőtt 11 

órakor kezdődik es sorrendje a kö- 

vetkező : 1. Himnusz. Előadja a fő- 

gimnáziumi és tanitókepezdei egye- 

sült énekkar Varga József tanár ve- 

zetésével. 2. Elnöki megnyitó Tartja : 
Ádám László, a szoborbizottság el- 

nöke. 3. Ünnepi beszéd, tartja : Beöthy 

Zsolt. 4. Alkalmi költemény. Előadja : 
Szabolcska Mihály. 5. A szobrot át- 
adja a szoborbizottság nevében Hor- 

váth József titkár; átveszi a ref. 

egyház nevében Patonay Dezső lel- 

kész, a város közönsége részéről 

Póka Károly polgármester. 6. Arany. 
(Alkalmi pályamü.) Előadja: Pállfy 

Zoltán főgimn. tanuló, a pályázat 

nyertese. 7. A szobor megkoszoru- 

zása. 8. Zárószó. Tartja: Kozma 
Ferencné, a szoborbizottság társel- 
nöke. 9. Szózat. Előadja a főgimná- 
ziumi és tanitóképezdei egyesült ének- 

kar Varga József tanár vezetésével. 

— Palyázati hirdetések. A Dr 
Demeter Lőrinc udvarhelyi jarás fő- 

szolgabirája nyugdijaztatásával meg- 

ürült állásra 4451 szám alatt hir- 

dette ki az alispán a pályázatot s 

határideje október hó 1 déli 12 óra. 

A kitüzött határidőig pályázni lehet 
azon állásokra is, a melyek a fő- 

szolgabirói állás betöltésével esetleg 

üresedésbe jönnek. Szintén most je- 
lent meg a pályázati hirdetmény a 

székelyudvarhelyi rendőralkapitányi 

állásra is, 

20 déli 12 óra. Mindkét pályázat a 
vármegye alispánjánál adandó be. 

— Őskori leletek Háromszékme- 
gyében. Sepsiszentgyörgyről irják, 
hogy azok az ásatások, melyeket a 

„Székely Nemzeti Muzeum" meg- 
bizásából László Fer ne dr. muzeum- 

őr több héten át az erősdi tyászk- 

hegyi őstelepen vegzett, a napokban 

nyertek befejezést Az erősdi őstele- 

pet a Krisztus előtti harmadik év- 
ezredben lakták. A telepesek magas 

kulturájára mutat, hogy az edény- 

festésben és általában a cserépedény- 

készitésben nagy tökéletességet értek 

el. De magas kulturát mutatja cölö- 
pökre épitett házak épitésmódja is. 

A legrégibbb kultura nyomait 4-5 

méter mélységben lehetett megtalálni. 

Az ásatásokat a muzeum még 
1907-ben megkezdette. Az idei ása- 

tások legfőbb eredménye négy méter 

mélységben egyik czölöp-lakásnak 

feltárása volt, melynek segitségével 

az egész lakás berendezése nap- 

fényre került. A nyolc méter hosszu, 

és öt méter széles, négyszögletü, 

kétosztályu lakásban volt két tüz- 

hely, egy katlan, egy égető-kemence 
s a ház belseje körül agyagból ége- 

tett párkány. A ház tapasztott föld- 

jén néhány agyagedényt eredeti he- 
lyén laláltak, 

Az ásatás másik fontos eredménye 
hogy az őskori lakók által használt 

ékszereknek egy egész kollekcióját 

gyüjtötték össze. Az ékszereket csont- 

ból, szarvasagancsból, állatfogból és 
vörös rézből készitették. Van köztük 
mintegy 50 drb szarvasfogból készült 

és zöldre festett függőcske; csontból 

kagylóhéjból, szarvasagancsból ké- 

szült, átfurt, hengeralaku gyöngy, 

melynek határideje f. hó! 

különböző nagyságban, szintén vagy 

50 drb, a legkisebbek 2-3 mm., 
a legnagyobbak 25–30 mm. hosz- 
szuak. Legérdekesehbek a vörös 

rézből készült gyöngyök; ezek is 

különféle nagyságuak; számuk 2-3 

ezer. Szintén vörös rézből valók azok 

a spilárisan hajlitott tekercsek is, 

melyeket kar- vagy lábperec gyanánt 

használtak. Az ékszerek legnagyobb 
része egy helyről, egy fazék tartal- 

mából valók. Ez ékszerlelet mellett 

volt egy másik festett edény befedve 
egy csuprocskával s benne 15 darab 

hasogatott köpenge, tőr és más kő- 

eszköz. Nagyon szépek a pattintga- 

tás utján készüt nyilhegyek is. 

Agyagból készültek az edényeken 
kivül a kanalak is, melyek legtöbb- 

ször 2-3 szinre vannak festve. 

Ugyancsak agyagból készitették a 
szobrocskákat, ugynevezett idolumo- 

kat is, melyek állatokat és embert 

ábrázolnak. A csonteszközök között 

nagyon sok az ár, meg a tü. Baltát 
készitettek kőből és szarvasaganzsból 

csiszolás utján. Az ásatásokat, me- 

lyek már korábban is széles körben 
keltettek érdeklődést, a jövő tavasz- 

szal folytatni fogják. 

— A mezei egerek kötelező irtása. 
Baranya vármegye törvényhatósága 
szabályrendeletet alkotott a mezei 

egerek kötelező irtását illetőleg, a 

mely szabályrendeletet a kormány- 

hatóság most hagyta jóvá. A sza- 
bályrendelet kimondja, hogy a vár- 

megye területén minden birtokos, 

köteles szántóföldjén, kertjében, le- 

gelőjén, vagy bármi néven nevezett 

kopár területén a mezei egeret ir- 

tani. Ennek elmulasztása esetén, vagy 

ha az egerek tömeges fellépése ész- 

lelhető, a hatóságilag vezetendő ir- 

tás egyes veszélyeztetett területekre 

hivatalból elrendeltetik. Ezen ese- 

tekben a költségeket az érdekeltek 

viselik s azok közadók módjára vet- 

tetnek ki. 

— Az oláhok fészkelődései. Való- 
ban borzasztó, a mit mivelnek az 

elvakitott oláhok lelketlen izgatóik 

parancsszavára. Szomoru hir érke- 
zik Alsófehér megyéből, a hol Celna 
községben történt véres eset. A ki- 

bukott oláh képviselők sorra járják 

a községeket és folyton izgatják az 

amugy is fanatizált oláhságot. Cel- 

nán is az oláhság egy mulatságán 

oláh nemzetiségi jelvényekkel jelen- 
tek meg s mikor a csendőrök el 

akarták távolitani azokat, ellene sze- 

gültek és a csendőrség kénytelen volt 

fegyverét használni s két legény 
holtan esett össze, négy ifju pedig 

véresen terült el. És a legszomorubb 

az esetben, hogy nem egy közönsé- 

ges incidensről van szó, hanem előre 

elkészitett tüntetésről. A hadbiróság 

kiszált a helyszinére és fegyver jo- 

gos használatát megállapitotta. Kér- 
lelhetetlen szigorral kell fellépni az 

izgatók ellen, addig a mig több vér 

nem öntözi miattuk a földet, 

— Tanitói sors. Ha valaki fogal- 
mat akar magának alkotni arról, hogy 

milyen pártfogásban részesül egy 

ref. felekezeti tanitó Udvarhelyvár- 
megyében, elég lesz tudnia a far- 

cádi tanitó ügyéből a következőt: 

Az udvarhelyi egyházmegye birósága 

megbüntette tanitót 200 koronáig és 
elmarasztalta 270 korona porköltség- 
ben. Az egyházkerületi fegyelmi bi- 

róság a büntetés alól felmentette, 

de 322 korona eljárási költség meg- 

fizetésére kötelezte és az esperesi 
hivatal értesitette tanitót, hogy ezen 
összeget részletekben nem fizetheti, 

hanem egy összegben. Különös já- 

téka a fátumnak, hogy éppen most, 
a farcádi egyház pénztára a tanitó 
esedékes illetményeinek kiszolgálta- 

tását lelkészi beavatkozás folytán 
megtagadta. S ugyanakkor az espe- 
resi hivatal értesiti tanitót, hogyha 
3 az az három nap alatt a perkölt- 
séget nem fizeti: végrehajtás utján 
behajtatja. Valószinű tehát, hogy a- 
nitó fizető-képtelenné válván, buto- 
rait és ruházatát elfogják venni. 

—– Tánctanfolyam-megnyitás. Tisz- 
telettel értesitem a helybeli és vi- 
déki közönseget, hogy folyó hó 3-án 
(szombaton) a „Budapest"-szálló 
nagytermében tánctanfolyamot nyi- 
tok. Tandij 6 heti tanfolvamra 12 
korona. A 6 heti tanfolyam alatt 
növendékeimet tanitom az összes mo- 
dern táncokon kivül az eredeti francia 
esztétikai szerinti illem és testügyes- 
ségre is. A bostont külön 3 óra 
alatt betanitom, óránként 4 korona, 
csoportban 2 korona dijazás mellett 
személyenként. Tanitási idő : gvere- 
keknek d. u. 5-7-ig, felnőtteknek 
este 8-10-ig tart. Este 7-8 óráig 
bosztonkurzus. Beiratkozni lehet Be- 
tegh Pál könyvkereskedésében és a 
tanórák alatt. Házaknál csakis meg- 
hivásra jelenek meg. Kiváló tisztelet- 
tel: Sára Miklós, okl. tánctanitó. 

— logi vizsgákra való készülés 
megkönnyitése. Dr Dobó jogi szemi- 
nárium Kolozsvárt azok érdekében, 
akik hátralevő jogi vizsgáikat szep- 
tember hónapban, avagy esetleg 
később akarják letenni, de Kolozsvárt 
szigorlatuk előtt csak rövid ideig tar- 
tózkodhatnak, tankönyveket helyet- 
tesitő s az összes szigorlati kérdé- 
seket felölelő jegyzeteit már most 
kikölcsönzi, az illetőket szigorlatuk 
előtt pár napi rekapituláló kurzuson 
előkésziti s többszöri próbaszigonla- 
ton az egész anyagból kikérdezi. Aki 
jogvégzett, azt három hónap alatt 
doktorátushoz juttatja az intézet, 
mely a kolozsvári összes jogi vizs- 
gákra előkészit. Tanrendszerét és mü- 
ködését ismertető könyvet „Tájékoz- 
tató a jogi szemináriumról" dijmen- 
tesen megküldi. 

—- ,Az üzlet" nevü kitünően szer- 
kesztett kereskedelmi szaklap, mely 
szórakoztatva tanit és tanitva szóra- 
koztat, különösen a reklámra, a ki- 
rakatrendezésre, az üzletvezetés száz 
meg száz apró fogására oktatja ol- 
vasóit detaillistákka. Erről a lapról 
tárgyilagosan állapithatjuk meg, hogy 
az nélkülözhetetlen segédeszköze 
minden modern kereskedőnek s vi- 
szont a modern kereskedőkről meg- 
jegyezhetjük, hogy csak ezeknek 
van a mai nehéz viszonyok között 
létjogosultságuk. Érdeklődőknek szi- 
vesen küld mutatványszámot a ki- 
adóhivatal; Budapest VI. Aradi-u. 8. 

yomdász- 
tanulónak 2-4 gimná- 

ziumot, reál- vagy pol- 

gári iskolát végzett fiu- 

kat felvesz Eetegh Pál 
könyvnyomtató-intézetébe Szé- 

kelyudvarhelyt 

téssel. 

havi fize- 
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Hirdetmény. 
Székelypálfalva községtelekkönyvei 

(birt. szab ) tagositás következtében az 
1869: 2579 I. M: szabályrendelet- 
hez képest átalakitásnak és ezzel 
egyidejü eg mindazon ingatlanokra 
nézve, amelyekre az 1886 : 
XXIX. tcikk, az 1899: XXXVIII. 
és az 1881: XVI. t-cikknek a tény- 
leges birtokos tulajdonjogának be- 
jegyzését rendelik, az 1892. XXIX. 
t. cikkben szabályozott eljarás a 
telekjegyzőkönyvi bejegyzések he- 
lyesbitésével kapcsolatban foganato- 
sittatik. 

E célból az átalakitási előmunká- 
lat hitelesitése és a helyszini eljá- 
rás a Pálfalva községben 1910. évi 
október hó 10-én fog kezdődni 

Ennélfogva felhivatnak : 

az összes érdekeltek, hogy a 
hitelesítési tárgyaláson személyesen, 
vagy meghatalmazott álta! jelenjenek 
meg és az uj telekkönyvi tervezet 
ellen netaláni észrevételeiket annál 
bizonyosobban adják elő, mert a régi 
telekkönyvek végleges átalakitása 
után a téves átvezetésből eredhető 
kifogásokat jóhiszemü harmadik sze 
mélyek irányában többé nem érvé- 
nyesithetik; 

miodazok, akik a tolekkönyvben 
előforduló bejegyzésekrenézve oka- 
datolt előterjesztést kivánnak tenni, 
a kiküldött bizottság előtt a kitüzött 
határnapon kezdődő eljárás folyama 
alatt Jelenjenek meg és az előter- 
jesztéseiket igazoló esetleges okira- 
taikat mutassák fel; 

mindazok, akik valamely ingat- 
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átirásra 
aza 1886. XXIX. t-c. 15-18. és az 
1889. évi XXXVIII. t.-e. 5, 6, T7. es 
9. §8-ai értelmében szükséges ada- 
tokat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött előtt 
igazolják, avagy oda hassanak, hogy 

az átruházás létrejöttét a kiküldött 
előtt szóval ismerje el és a tulaj 
donjog bekebelezésére engedelyét 
nyilvánitsa, mert különben jogaikat 
ezen az uton nem érvényesithetik 
és a bélyeg és illeték elengedési 
kedvezménytől elesnek, és 

mindazok, kiknek javára tényleg 
már megszünt követ lésr vonatkozó 
zálogjog vagy megszünt egyéb jog van 
nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyszin- 
tén azily bejegyzésekkel terhelt ingat- 
lanok tulajdonossai, hogy a bejegy- 
zett jognak törlését kerelmezzék, 
illetve, hogy törlési engedély nyilvá- 
nitása végett a kiküldött előtt jelen- 
jenek meg, mert ellenesetben a 
belyegmentesség kedvezmenyétől 
elesnek. 

A kir. járásbiróság, mint telek- 
könyvi hatóság. 

Székelyudvarhely, 1910. szept. 1. 
Gyarmaty Ferenc sk , kir. trvszki biró 

A kiadmány hiteleül : 

: Gyertyánossy, 
kir. tvszki telekkönyvvezető. 

Gazdasszonyi állás. 
A helybeli főreáliskola internátu- 

sánál a gazdasszonyi állás betöltendő, 
melyre olyan intelligens nő kereste- 
tik, aki 30-40 év körüli s aki a 
gazdasszonyság minden ágában jár- 
tas. 

Fizetése évi 600 korona és teljes 
ellátás, lakás. A kik ezen állást el- 
foglalni óhajtják, hatósági erkölcsi 
bizonyitvánnyal felszerelt kérésüket 
f. hó 15-ig adják be az igazgatósághóz. 
Az állás azonnal elfoglalandó. 

BO RI 
Fernenzel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 

aza átruházó telekkönyvi tulajdonos lett nagyban és kicsinyben kapható. 

ooc00mF 
zenkovits uános Utódáná 

SZÉKELYUDVARHELYT. 

NMIÉSZIEN 

Férfi és fiu ruhák 
Fehérnemüek 

Felöltők 
Kosztümök 
Blousok 

Cipők és kalapok 
óriási választékban és legjutányo- 

sabban kaphatoók 

0. 0. 
m 

Oszi bükköny és 
Szent János rozs 

vetés céljára beszerezhető: 
Szöllősi Samu szeszgyárosnál 

Székelyudvarholyen. 

A mig a készlet tart — 
métermázsánként 18 K-ért. 

EKKEE 

Raktáros 
„Dréher"-sörnek 

kerestetik 
Kérdések intézendők: 

Dichler Gyulához, 
főraktár Segesvár. 

mKEDKEK TEK 

s : Zempléni Árpád 
iró, a Petőfi Társaság tagjának 
a következő müvei kaphatók: 

Uj versek (1893--1897). Negyedik 
kiadás. Budapest, 1898. Franke Pál 
bizománya. Terjedelme 8 iv; ára 1 K 

Válogatott versei. (1884-18992 
1897.) Budapest, Franke Pál bizo- 
mánya. Terjedelme 18 iv; ára füzve 
2 K, diszkötésben 5 K. 

Kis emberek. Elbeszélések. Valter 
Ernő kiadása. Budapest. 1899. Ter- 
jedelme 10 iv; ára 1 K. 

Didó. Verses lirai regény. Tóth 
István négy szoborképével. Második 
kiadás. Budapest, 1901. Terjedelme 
12 és fél iv; ára füzve 2 K, magyar 
stilű diszkötésben 3 K. 
Waschington, Pályadijnyertes óda, 

1906. 
Bosszú. Osztyák hősi ének. A 

Kisfaludy-Társaság 1907. évi Bu- 
lyovszky dijával jutalmazott kisebb 
elbeszélő költemény. Második kiadás 
ára 1 K. 

Istár és Gilgamosz. Babiloni 

rege. Budapest, 1910; ára 1 K. 
Turáni Dalok. (1900-1910.) Mon- 

dai és történelmi hősének. Budapest, 
1910. Terjedelme 16 iv; ára füzve 
5 K, stilszerü diszkötésben 8 K. 
Mindezek együttesen és külön- 

külön is megrendelhetők a szerző- 
nél (Budapest, IV. Bástya-u. 11. sz. 
alatt) a pénz előleges beküldésével 

vagy utánvét mellett. 

Fisnerürlethe 
egy 14 éves fiu tanulónak felvétetik 
Jelentkezni lehet e lap kiadóhivata- 
lában. 

; SZÉKELY-UDVARHELY 

közlönye. Megjelenik hetenkint 
2.szer. 

detésekre a legalkalmasabb. 

tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 

Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS 

Emke Adria Rákóczy 

levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 

legjebb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

Köpes levelezőlapok 20-féle helybeli felvetel 

virágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből' 

kkkel 

IOMTATÁI AT 

Szt-István sSzepesi len 

Nagy választék tájképes 

KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET 
s 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és író- 

PAPIROSOK vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso 
magoló és selyempapirok, má 

söolópapirok, itató-papirok, szürő 
papirok, torta- és befőző-papi 
rok, könyvkötő-papirok és papir 
különlegességek. Kártyapapirok 

Lemezpapirok minden sulyban. 

Irkák, tüzetek, 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 

rrajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány-ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtáreák, pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák. 

BETEGK PÁL 

u. m. községi, körjegyzői, szol- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

KONYV-, ZENEMU- h5 

Állandóan kaphatók mindentéle 

kész nyomtatvánok, 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

Székelyudvarhel 

Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 

varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 

házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

]t, Kossuth-utca 31, (saját ház). 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müűvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szok. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek c. Man- 
goló-sipok és o rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 

Jerdészkalapácsok gyári árban. 

PAPIRKERESKEDÉS 

könyvek folyton vannak készlet- 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 

A hazai és külföldi jeles irók 
müvei, ifjusági iratok és képes- 

ben. Teljes Magyar Könyvtár". 
A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat- 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 

Körzők, E 

rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb. 

Retegk Pál villam-meteres könyvnyomtató-intézetében Székelyudvarhelyt.


